

迎接兩會特別報道

攻堅克難 穩中求進

——全國兩會前夕看改革發展新答卷



“小康路上絕不讓任何一個地方因為交通而掉隊”……2018年全國兩會期間，人民大會堂北側大廳的通道上，有30位列席全國兩會的部門負責人駐足發聲。面對百姓期盼，他們發出一句句莊嚴承諾言猶在耳。圖為河北省遵化市山村道路。

新華社記者 牟宇攝

“全國兩會時間”即將開啟——2019年是新中國成立70周年、全面建成小康社會關鍵之年。今年的全國兩會，格外引人注目。直面風險挑戰，堅定沉著前行，穩中求進的中國，正以自身改革發展的優異表現為世界經濟注入更多確定性。

不懼風雨，中國發展答卷令世界矚目

“你們在創新發展上有什么打算和建議？”春節假期剛過，全國人大代表張天任就來到相關企業展開密集調研。“這是電動堆棧車上的控制器，是基础性核心部件，目前主要依靠進口。”在浙江省長興縣的諾力智能裝備股份有限公司，董事長丁毅拿着一個書本大小的零件對張天任說：“我們正全力进军具有自主知识产权的高端智能产品，期盼国家继续加大基础研究力度，鼓励企业研发。”

技术攻关、减税降费、融资问题……企业的发展和期盼，是张天任代表准备带到全国两会上的声音。“调研中一个信号特别清晰：大家越来越深刻地认识到，不管外部环境怎么变，加大研发和技改力度，是企业转型升级的必由之路。中央简政减税降费、加大金融支持力度，让民营企业发展的信心更足。”张天任说。

站在时间的轴线上观察，当今中国，发展面临诸多两难和多难问题。透视国内，经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，发展不平衡不充分问题和各种周期性、结构性、体制性因素交织叠加；环顾全球，世界经济复苏势头分化，保护主义、单边主义抬头，不稳定不确定性因素有增无减。面对复杂严峻的国内外形势，2018年，中国交出的发展答卷令世界瞩目——经济总量首超90万亿元，经济增速达到6.6%，对世界经济增长贡献率接近30%；城镇新增就业1361万人，农村贫困人口减少1386万人，全国居民人均可支配收入增速“跑赢”人均GDP增速，社会保障制度逐步健全，生态环境持续优化；消费对经济增长的贡献率达到76.2%，服务业占GDP比重达52.2%，高技术制造业增加值同比增长11.7%，经济结构优化升级势头明显；市场主体超过1亿户，日均新登记企业1.84万户，新产品、新业态、新模式不断成长，重大科技成果不断涌现……

迎难而上，坚定不移办好自己的事

来之不易的发展答卷，源于宏观调控更加精准有效——当1月份中国人民币贷款增量创单月历史新高时，出现个别质疑之声。但英国《金融时报》讲述了不一样的故事。“我们对中小型企业调查发现，企业经营者申请贷款更容易了。”文章把目光聚焦中国信贷领域，指出更多贷款流向民营企业，且贷款申请批复速度加快。中国人民银行的数据库印证了这一结论：

在1月社会融资规模增量中，投向企业的贷款占比明显增加，表明信贷支持实体经济力度逐渐增强。

既要防风险、不能“大水漫灌”，又要稳投资、保持经济运行在合理区间，面对两难乃至多难的考验，中央不断推出精准有效的宏观调控政策。

新年伊始，各地纷纷加快重大投资项目建设；1.39万亿元2019年新增地方政府债务额度已提前下达各地。聚焦脱贫攻坚、生态环保、民生、能源交通基础设施等关键领域促进有效投资，加快补上重大技术装备短板……企稳回升的投资增速为短期经济回稳、长期可持续发展提供关键支撑。

“中国经济呈现出比刚刚过去的一年更好的前景。这是中国提振经济应变能力的生动体现。”西班牙《国家报》如此评价。来之不易的发展答卷，源于坚定不移推进供给侧结构性改革——

深化改革巩固成果、优化环境增强活力、加快创新提升水平，通过活血畅通金融血脉……中流击水，供给侧结构性改革正向深层发力。“要把有利于长期经济增长的供给侧结构性改革放在首位，这条主线不能变。”全国政协委员、国务院发展研究中心主任李伟说，坚定不移推进供给侧结构性改革和三大攻坚战，虽然短期产生一定阵痛和紧缩效应，但经济实现平稳增长，为高质量发展奠定基础。

来之不易的发展答卷，源于以人民为中心的价值导向——

去年全国两会期间，全国人大代表、重庆市酉阳土家族苗族自治县桃花源街道天山堡村委员会主任冉慧建议，将重庆市新增易地扶贫搬迁意愿的4万多贫困人口纳入国家“十三五”搬迁计划。

“去年7月，国家发改委有关负责同志专程来到酉阳，实地调研，征求意见。”冉慧说。此后不久，国家对重庆新下达易地扶贫搬迁指标4.6万人，其中，酉阳应搬尽搬指标9000人。“老百姓拍手叫好，说这是脱贫攻坚的一场及时雨。”

实施就业优先政策、确保今年再减贫1000万人以上、部署加强癌症早诊早治和用药保障措施、实施个人所得税专项附加扣除……把发展的目标聚焦于人民，中国改革发展的答卷绘出暖心亮色。

砥砺奋进，书写高质量发展新篇章

春节假期，全国零售和餐饮企业实现销售额约10050亿元，银联网络交易总额达1.16万亿元。“两个万亿”显示中国消费市场的巨大潜力。美国《华尔街日报》注意到，尽管经济下行压力有所加大，但近期优衣库、高丝、雅马哈等日本消费品导向型企业的中国业务都出现两位数增长。

一个拥有近14亿人口、区域辽阔、加快发展转型的大国，面临的困难多、挑战多、矛盾多，但潜力大、空间大、机遇也大。超过1亿户市场主体，近9亿劳动力、1.7亿受过高等教育和职业教育的高素质人才——激发微观主体活力、充分释放人才红利，根本靠改革。

2018年年底，《市场准入负面清单（2018年版）》正式发布。从此，负面清单以外的行业、领域、业务等，各类市场主体皆可依法平等进入。

这项世界没有先例的重大制度创新，释放了持续破除市场准入壁垒、进一步释放市场活力的决心和勇气。加快国企改革、推进混合所有制改革；支持民营企业发展，营造法治化制度环境；深化金融体制改革和财税体制改革；简政减税降费力度不断加大……着力激发市场活力、需求潜力和内生动力，深化改革为高质量发展注入澎湃动能。

全国两会前夕，一支由沙特阿拉伯官员和企业组成的高规格代表团来到中国，与中国相关政府部门、企业和金融机构展开深入探讨。

“寻求与中国双向投资、贸易、人文交流等全方位合作。”沙特阿拉伯能源、工业和矿产资源大臣哈立德·法利赫说，沙特“2030愿景”与中国“一带一路”倡议高度契合，有广阔的合作空间。

美国全球发展中心网站近日发文称，中国的“一带一路”倡议今年将为全球贸易增加1170亿美元。

沈阳华晨宝马、上海特斯拉汽车、湛江巴斯夫石化、惠州埃克森美孚、西安三星闪存芯片……受益于中国大幅放宽外商投资限制，去年四季度以来，一大批外资项目落地。

“今年一季度抓紧推进第二批重大投资项目落地，单个项目投资额都将达到几十亿美元乃至上百亿美元。”国家发改委副主任宁吉喆说。

以开放促改革、促发展，在世界经济的海洋中搏击风浪，与全球市场更好互利共赢，这是推动中国经济高质量发展的坚定选择。

2019年，距全面建成小康社会还有不到两年时间。面对千年梦想的召唤，即将召开的全国两会，将汇聚更加磅礴的改革力量，书写更为优异的社会发展答卷！

新华社记者 安蓓 谭晓晓 刘红霞（据新华社北京2月26日电）

兩會前夕看落實

2018年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调，推动经济高质量发展，要把重点放在推动产业结构转型升级上，把实体经济做实做强做优。

一年间，内蒙古冲破惯性阻力，转思路、调结构、促改革，着力培育新产业、新动能、新增长极，积极探索做好现代能源经济文章，高质量发展迈出新步伐。

煤海中“挖”出条条产业链

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调，要把现代能源经济这篇文章做好，紧跟世界能源技术革命新趋势，延长产业链条，提高能源资源综合利用效率。

在现场聆听习近平总书记重要讲话的十三届全国人大代表、内蒙古自治区发改委主任龚明珠感触很深。“坐吃山空，想转型时就晚了。”龚明珠说，过去一些产煤区有“速度情结”，走了不少弯路。如今，全区抓住市场机遇，引导企业走煤炭转化增值之路，大力开发清洁能源，交出一份出色的答卷。

3年前，年产4亿立方米的汇能煤制气项目一期工程达产，眼下，设计年产16亿立方米的二期工程正在施工。

目前，内蒙古的现代煤化工企业呈多元化、集群化发展态势，产业链不断向中下游延伸。2018年底，内蒙古的煤炭转化率达到38.4%，风电、光伏等新能源装机突破4000万千瓦。

旧格局中“长”出新动能

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时指出，要立足优势、挖掘潜力、扬长补短，努力改变传统产业多新兴产业少、低端产业多高端产业少、资源型产业多高附加值产业少、劳动密集型产业多资本科技密集型产业少的状况，构建多元发展、多极支撑的现代产业体系。

根据习近平总书记的重要讲话精神，内蒙古加快培育新产业新动能，不断在传统产业规模化、支柱产业多元化上迈出新步伐。

抓住入选国家大数据综合试验区的契机，内蒙古聚力发展云计算、大数据产业。如今，全区云计算服务器承载能力接近百万台。

电子信息、清洁能源、生物医药、新材料、高端装备制造……去年，全区高新技术产业增加值同比增长17.1%，高出规模以上工业10个百分点。

传统支柱产业转型成效显著，非煤产业日益壮大，现代物流、电商等现代服务业也蓬勃发展。

2018年，内蒙古的非煤产业增加值增长9.7%，高出煤炭产业8.1个百分点，三产增加值比重、增长贡献率“双过半”，正积蓄发展的新动能。

北疆崛起“增长极”

在巍峨的阴山南麓，“中国乳都”呼和浩特、“草原钢城”包头与“煤海”鄂尔多斯呈“品”字形坐落在黄河两岸。目前，三座城市成为带动全区经济高速增长的“领头羊”，被誉为“呼包鄂金三角”。

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时指出，优化资源配置和生产空间布局，走集中集聚集约发展的路子，形成有竞争力的增长极。

落实习近平总书记重要讲话精神，内蒙古进一步推动呼包鄂城市群优势互补、协同发展，努力发挥三市对全区高质量发展的引领作用。

跨区匹配能源、水等生产要素，呼包鄂沿黄经济带建设风生水起；建设以呼和浩特为中心的呼包鄂大型云计算数据中心，以包头为中心的国家稀土新材料产业园区，以鄂尔多斯为中心的高端精细化工和绿色能源产业集群；统一户籍准入政策，构建1小时交通圈，推进医保直接结算……

2018年，呼包鄂三市实现生产总值9500多亿元，占全区的55.4%，规模以上工业增加值占比达到55.9%，分别比上年增长5.2%和6%，成为北疆经济发展的新高地。

符竹庭：军政兼优的抗日英雄

符竹庭，1912年生，江西省广昌县头陂镇人。1927年加入中国共产主义青年团。1928年加入中国共产党，同年参加中国工农红军。历任大队政治委员、团政治委员、师政治部主任等职。参加了中央苏区历次反“围剿”和长征。到陕北后，他任红一方面军政治部巡视团主任。1936年6月进入中国人民抗日红军大学学习。

抗日战争全面爆发后，符竹庭任八路军第115师343旅686团政治处主任，参加了著名的平型关战斗。为了打好这一仗，他在全团大会上做了令人鼓舞的战斗动员：“国家兴亡，人人有责。人民的子弟兵，要有中国人的骨气。要消灭日本法西斯，打出八路军的威风，为中华民族雪耻。为受苦受难的同胞报仇！”

1938年10月，符竹庭任八路军东进抗日挺进纵队政治部主任，参加开辟冀鲁边抗日根据地的斗争。根据敌强我弱的情况，部队分散开展活动。他率政治部和部分武装活动在阳信、惠民、商河一带，广泛发动群众，开展机动灵活的游击战争。期间领导创办了《挺进报》《挺进月刊》，指导边区党委创办了《烽火报》。

1939年底后，符竹庭任鲁西军区政治部主任兼第115师独立旅政治部主任、教导2旅政治委员。1941年率部进入滨海地区，3月下旬参与指挥青口战斗，歼灭日伪军千余人，拔除敌据点十余处，解放沿海大片地区。同时他组织根据地军民开展生产运动，为解决根据地的经济困难发挥了重要作用。

1943年1月，为配合苏鲁边区反“扫荡”，符竹庭同旅长曾国华指挥教导2旅及地方武装采取“翻边战术”，袭击敌伪据点，在我军猛烈打击下，日伪军千余人缴械投降，日军指挥官多田幸雄被生俘。同年3月，他任中共滨海区委书记兼滨海军区政治委员，参加指挥赣榆战斗，生俘伪旅长以下官兵2000余人。11月26日，符竹庭在反击日军袭击马头头的战斗中英勇牺牲，时年31岁。

为纪念和缅怀这位为国捐躯的八路军优秀将领，1945年至1950年山东省人民政府曾将赣榆县改名为竹庭县。赣榆人民创作了题为《纪念符竹庭》的颂歌，以纪念和缅怀这位为国捐躯的八路军优秀将领。

新华社记者 袁慧晶（据新华社南昌2月26日电）

在高质量发展的探索中奋进

内蒙古落实习近平总书记全国两会重要讲话精神纪实

强军思想引领新征程

守好祖国疆域一草一木

江苏开山岛、海南潭门、西藏玉麦、新疆桑德克，祖国地图上东、南、西、北4个地点。如果将这4个点相连，就像“一玉口中国”的“口”字。这些地方远离“祖国的心脏”，然而却守在那里的人——一群不穿军装的“士兵”，却始终面向北京。

当开山岛民兵王继才的妻子王仕花得知中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的指示，当潭门海上民兵连民兵聆听习主席的殷切叮咛，当玉麦的卓嘎、央宗姐妹捧读习主席的回信，当桑德克哨所民兵马军武获得习主席的当面赞许，他们说：“南海很近，习主席很亲。”

“有国才能有家，没有国境的安宁，就没有万家的平安”

2018年10月18日，在习主席给卓嘎、央宗姐妹回信一周年之际，姐妹俩走进中央电视台《时代楷模发布厅》节目，讲述几十年如一日在边境线放牧巡边的故事，感动了电视机前的亿万观众……

也是她们用生命和忠诚守护的神圣国土。

“有国才能有家，没有国境的安宁，就没有万家的平安。祖国疆域上的一草一木，我们都要看好守好。”2017年10月，习主席在百忙之中给卓嘎、央宗姐妹回信。

习主席在信中叮嘱：“你们父女两人几十年如一日，默默守护着祖国的领土，这种精神令人钦佩。”玉麦乡一位领导说：“习主席这些话字字暖心。玉麦今天的发展，离不开卓嘎、央宗姐妹一家这么多年默默的奉献。在她们带动下，今天的玉麦，户户是哨点，人人是哨兵。”

“我们的国防是全民的国防”

琼海市潭门镇码头，记者在这里见到了61岁的渔民王书茂，他还有一个引以为豪的身份：潭门海上民兵连副连长。这是一个为捍卫南海主权作出过突出贡献的集体，组建以来20多次受到上级表彰。

2013年4月8日下午，习主席来到潭门，亲切接见了民兵连代表，参观连队展厅，详细了解潭门渔民的耕海历史和爱国情怀。“我很受感动，你们都是好样的。”习主席充分肯定民兵连的成绩，勉励大家努力学习现代装备知识，提高作业能力，在带领渔民耕海致富的同时，积极做好收集远洋信息、支援岛礁建设等工作。

更让王书茂激动不已的是，5年多来，习主席一直惦记着连队。2018年4月13日，习主席来到新疆生产建设兵团第六师，冒雨检阅了民兵队伍，同兵团干部职工座谈交流。马军武讲起了他在边境屯垦戍边、建设夫妻哨所的故事。

习主席会见庆祝海南建省办经济特区30周年大会代表。见到王书茂，习主席拉着他的手，关切地询问连队建设和民兵生活情况，并叮嘱他要注意身体、注意安全，把生活过得更好。

“请习主席放心！我们一定把‘祖宗海’守护好，这是我们的责任！”王书茂响亮作答。

“统筹边防建设和边境沿海地区经济社会发展”

2018年10月8日清晨，天安门广场。“向国旗——敬礼！”升旗台不远处，受邀从开山岛赶来的民兵王仕花，庄严地向国旗敬礼，手中捧着一张王继才身着迷彩服敬礼的遗照。说起3年多前王继才在全国军民迎新春茶话会上见到习主席的情景，王仕花的思绪回到从前。

那次从北京回来，王继才曾不止一次向她讲述：“习主席对我们的情况特别关心，妻子怎么样？孩子怎么样？我说，家人身体都好，孩子们也还有出息，以前渔民出海都是小木船，现在是大大钢船，大家的生活越来越好了。”习主席听了很高兴。

“记得当时老王拉着我的手说，我们一定要守好岛，让习主席放心。”王仕花说。说起这几年边防的变化，新疆生产建设兵团桑德克民兵哨所护边员马军武也深有感触。马军武回忆，2014年4月29日，习主席来到新疆生产建设兵团第六师，冒雨检阅了民兵队伍，同兵团干部职工座谈交流。马军武讲起了他在边境屯垦戍边、建设夫妻哨所的故事。

新华社记者 陈怀祥 解放军报记者 邵薇 尹航（据新华社北京2月26日电）